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安全用电规定

为确保人身财产安全和教学、科研工作的正常开展，本着“安全第一，预防为主”和“谁主管，谁负责”的原则，对实验室（包括教师工作室、研究生工作室、实验人员工作室等）的安全用电作如下规定。

一、各实验室负责人为管辖实验室的用电安全管理责任人，实验室工作人员为本实验室用电安全的直接责任人。

二、实验室应有严格的用电管理制度，要对在实验室工作或学习的学生、教师、实验技术人员等经常进行安全用电教育，把安全用电制度落到实处。
三、当实验室根据工作需要进行改建、扩建时，所用的室内外用电线路和装置，均应由有国家认定施工资质的人员架设、安装和施工。所用线路、装置和各种部件应通过正规渠道从有国家认定资质的生产、制造厂家或销售单位采购，严禁使用不符合安全标准的电器产品（如电线、插头、插座、配电箱、稳压器、变压器等）。实验室改扩建工程应有合法的施工合同，双方的权利和责任要清楚、明确。新的用电系统建成后，废弃不用的旧线路、旧装置应立即拆除。

四、实验室用电容量要兼顾事业发展的需要，留有一定余量。实验室新添大功率设备须经学院同意后方可安装。实验室用电严禁超负荷运行，不准乱拉、乱接电线，严禁实验室内用电炉、电加热器取暖以及实验工作无关的其它用电设备。

五、各种电源开关标识要准确，发生事故时能立即断开，并定期检查。实验室内的用电线路和配电盘、板、箱、柜等装置及线路系统中的各种开关、插座、插头等均应保持完好可用状态，熔断装置所用的熔丝必须与线路允许的容量相匹配，电源或电器设备的保险丝烧断后，应先检查保险丝被烧断的原因，排除故障后再按原负荷更换合适的保险丝，不得随意加大或用其它金属线代替。

六、使用仪器设备时，应先了解其性能，按操作规程操作，实验前先检查用电设备再接通电源，实验结束后先关仪器设备再关闭电源。实验室人员如离开实验室或遇突然断电应关闭电源，尤其要关闭加热电器的电源开关。电器动力设备发生过热现象或出现焦糊味时应立即关闭电源。

七、电源开关附近不得存放易燃易爆物品或堆放杂物，以免引发火灾事故。

八、可能散发易燃易爆气体或粉体的实验室，所用电器线路和用电装置应按相关规定使用防爆电气线路和装置。在易燃易爆的场所，严禁带电作业以防止电弧引发爆炸。

九、所有电源装置、设备特别是高频设备必须有良好接地，避雷装置和地线不能混同使用。发现有漏电情况时应首先封闭现场并及时报告，由专业人员处理。实验室内不能有裸露的电线头，如果有无法避免的裸露电线头应设置安全罩。禁止在电器设备或线路上洒水，以防发生漏电、触电事故。如遇触电时，应立即切断电源或用绝缘物体将电线与触电者分离，再实施抢救。

十、实验室内所用的高压、高频设备要定期检修并应有可靠的防护措施。使用高压电器设备工作时，必须遵守设备安全操作规程（如穿绝缘鞋、戴橡皮手套并站在橡皮板上等），绝不能存在侥幸心理。

十一、自行设计、制作或对已有设备的控制部分进行改造升级的，必须组织相关专家论证，在确保符合国家有关规定和安全的情况下再投入使用。

十二、对实验室内可能产生静电的部位、装置要有明确标记和警示，对其可能造成的危害要有妥善的防护措施。

十三、实验室尽量少用或不用插线板，如要使用必须遵守以下规则：使用插线板必须有专人负责，用后及时切断电源；严禁插线板延长线无保护的从过道地面通过；插线板应放置在距地面30厘米以上的地方；严禁使用自行改装的插线板；大功率（1kW以上）及连续使用超过半个工作日以上的仪器设备严禁使用插线板；插线板必须独立使用，严禁串接使用；插线板及其线路周围50厘米内严禁堆放物品，确保散热畅通；使用插线板的仪器设备功率必须小于插线板的负荷；插线板所承载的仪器设备的功率必须小于所连插座的负荷。

十四、室内照明器具要保持稳固可用状态。使用白炽灯、高压汞灯照明或加温时，灯与可燃物之间的距离不小于50cm，严禁用纸、布等可燃材料遮挡。100W以上的白炽灯、卤钨灯的灯管附近导线应采用非燃材料制成的护套保护，以免高温破坏绝缘引起短路，灯的下方严禁堆放可燃物品。

十五、要严格执行国家、学校关于用电方面的规章制度。对违反规定造成火灾等重大安全事故的，将追究责任人和直接责任人的责任；触犯法律的，移交司法机关处理。
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